

PÉCSI FIGYELŐ.

Előfizetési díj:

Posta vagy Pésett hához küldve: egész évre 5 ft., félre 2 ft 50 kr. negyed évre 1 ft 25 kr.

Egyes szám 10 kr.

Megjelenik minden szombatn. Egyes számok kaphatók Weidinger N. könyvker. (Szabócsényi-ter.)

Hirdetések ára:

Egy öt hasábolj poszt sor egyszeri megjelenésért 6 kr., 3-szori 5 kr., 10-szeri 4 kr. átlendül. — Minden hirdetés után 30 kr. helyigény átlendül. A nyilatkozó 1 poszt sora 10 kr. A hirdetési díj előre átlendül.

Szerkesztői iroda:

Ferencziek utcaja 44. sz. I. emelet. Kéziratok vissza nem küldetnek.

A lap szellemi részét illető közlemények és előfizetések a szerkesztőséghez, a hirdetések pedig a kiadóhivatalhoz intézendők.

Előfizetheti helyben: a kiadóhivatalban, Blauhorn Antal úr a városház épületben, Lill János úr a budai külvárosban,

Böhm C. F. úr a szigeti külvárosban lévő kereskedésében, valamint a vidéken minden postahivatalnál.

Kiadó hivatal:

Böhm C. F. ügynöki irodájában. Ferencziek templomának áttalában.

A „Bevezetés” Kossuth Lajos Iratai

negyedik kötetéhez.

Kossuth Lajos nagy hazánkfa műveinek kiadóival akként egyeztet, hogy a IV. kötet „egymástól független, oly dolgozatokból álljon, melyekre, legyen politikai vagy társadalmi, legyen tudományos tekintetben, — az aktualitás mozzanatai, vagy ezek által felkeltett visszaemlékezései szolgáltatott neki alkalmat.” Ezen munkához a Bevezetés a közelmúlt napokban már meg is jelent és a „Pesti Napló” két rendbeli számában látott elsőbb napvilágot, mert a kiadók intézkedése folytán, ezen organumnak jutott a szerencse, hogy a művet folytatódólag közlésekben a nemzet számára előzetesen hozzáférhetővé tegye.

Mint Kossuthnak minden tollvonása hasonlóan a művész ujjai alatt pihegő húrhoz — mely hamisítatlanul ömleszt ki a jeles hangszer bővös hangjait — keble fenséges érzelmek és elméje magasatos gondolatainak hasonlíthatatlanul ékes nyelvű tolmácsa: akként kétségtelenül ez új műve is látnoki bölcsességének és lángoló honszerelmének egy újabb és elvitatathatatlan példája lesz, és kétségtelenül osztozni fog a nemzet azon lázas érdeklődésében, mely az előzetes köteteknek jutott méltó osztályrészt.

Már maga a Bevezetés is oly elmet és szívet lebilincselő, — hogy nemcsak bálumunkatunk, belé vetett hitünk és tiszteletünk kelti föl, hanem — ha képzeltető, hogy az örök lámpa tápot fogadjon magába — tápot nyújt ama honfiai szeretetnek is, mely örök-pihenőt vetett meg számára a nemzet szívében.

E bevezetés főképp tájékoztató, aziránt, hogy minő tárgyakkal, mily mértékben fog foglalkozni.

Bevallja, hogy miért bocsátja közre műveit. „Mondhatom is egészen őszintén — így szól — miként ha kiadóm felszólításának engedve, beleegyeztem abba, hogy tárgyról-tárgyra a közönség szeme elé juttassák azon halvány szikrákat, melyeket elmélekedéseim kovájából az aktualitás aczélja, talán előhivogat, — ezt nem azért teszem, mintha azon képzelődésben ringatóznám, hogy ha és a mikor elmélekedéseim a hazai politikára, vagy vele kapcsolatos társadalmi kérdésekre vonatkoznak, azok befolyást gyakorolhatnak a viszonyokra Magyarországon. Meggyőződés, hogy a legszerényebb munka is nemesebb, nemesítőbb dolog mint a legcsillogóbb henyesség, s aki azt mondhatja: Munkám után élek, dolgozom, — tán magasabban is hordhatja fejét, mint aki csak annyit tett, hogy örökölt.”

Ime tehát a mindennapi kenyérért dolgozik. Apostoli munka, mely világosságot hint és honszerelmet ültet a szívekbe.

Elmondja továbbá politikai hitvallását, mely habár általános ismert is, a változatos érdekszigorú varázsában előadva, már csak azért is ájtatos figyelemre, készit mert hisz mindnyajunk szívében érint vele egy hűrt, mely az 8 nagy lelkével ölelkező rokonhangot ad. „Engem kitagadott családias kötelekéből anyám, a Haza; — mondja többi közt — de a kitagadottnak érzelmek, gondolatai a változathatlan hí szeretet gondnyain szállonganak a távolból, a kitagadó anya felé; hát igaz, gyakran elmeren-

gek bús magányomban, szabadságának, jólétének, biztonságának feltételeit felelt; de mert elveimben soha semmi sem ingathat meg s mert kívül is állok azon viszonyokon, melyeknek talaján az „alkalmazkodás”, fájdalom, oly buján burjánzik, az én gondolataimba csak Hazám elidegeníthetetlen függetlenségi jogának álló csillaga világíthat be; a jogelalkuvással — akárminő feltételek alatt is megbarátkozó opportunizmus lidérez lángra soha.”

Előveszi azután a végzeteljes közös-tígyes alkut, s magával Deák-kal bizonyítja be, miszerint az nem jó, mert hisz: „Ő soha sem mondta, hogy műve jó; soha!” Áldástalan volt a külpolitikánál kezdi eszetelni: „A nemzet jövőjére nézve legfontosabb dolog a külpolitika. Rosz törvényt lehet törölni, roszt közigazgatási rendszert jóval lehet felcserélni, rosszelkű vagy ügyetlen minisztert jóelkűvel, ügyesebbel lehet felváltani, elmaradást erélyvel helyre lehet hozni; de a hamis irány, roszt, vagy ügyetlen külpolitika helyzetet teremt, melyen változtatni, melyet nem létezhetővé tenni nem lehet s mely mint az Eumenidák haragja egy megkérdelhetetlen átok súlyával nehezkedik a nemzet jövődjének mérlegébe. És ezen a végzetterhes téren a közösgyűlés szippedékeibe sodort boldogtalan magyar nemzetnek nemzeti politikája nemcsak nincs, de nem is lehet. Sőt többet mondok, még csak állami (jó vagy roszt, de állami) politika sem lehet; csak „Politik meines Hauses” van, csak az lehet. Tehát ha én, ki hazámról csak mint önczéről gondolkozhatom, számot vetve az európai viszonyokkal s a történelem logikájával, meggyőződésre jutok a felől, hogy minő külpolitikai irányt követel hazám önczélissága, javasol jövődjé biztonságának, szabadságának, jólétének tekintete, lehetetlen nem éreznem, hogy okoskodásom „hiábavalóság”, mert itt áll az utban nagy hatalmi ambíziójával a „Politik meines Hauses”, mely egy-egy bevégzett tény vastag dorongját dobja az alkotmányosnak czimzett magyar szekér küllői közé, aztán nagy kegyesen hagyja kéjelegni a magyart azon ábrándban, hogy szabad, alkotmányos nemzet, mert hiszen „szabadon” összegyűlhet a Sándor-utczában meg a muzeumban, hogy „szabadon” elmondja az „Ament” azon imádságra, melyet bevégzett tény alakjában elibe tállalt a kabinet-politika (igazán muzeumba való alkotmányosság, mert tagadhatlanul „nagyon ritka ráritás”, mint Virgil Eneisének magyar átdolgozója azon könyvespről ír, melyet egy király nepeinek nyomora felett sirt.)

Azután áttér a közöshadseregre, mely „arra van alapítva, hogy a katonából a civizmust kiirtsa, s mint hatalom a nemzet fölött áll és csak urat ismer, hazát nem.”

A közös vámterületről azt mondja, hogy az „sem nem védvám, sem nem szabad kereskedés a magyar számára, hanem monopolium a magyar piacra az osztrák ipar számára, melynek keserű labdacstát holmi oly filléres előnykéek czukros porával hintették be, melyek nagy részben csakis képeleltiek, s még a mennyiben nem ilyenek is, legfőlebb csak a jelen nyomorúságos tengést segíthetik ideig-óráig feltartogatni, de az ország egészes közgazdasági kifejlődését a legcékélyebb mértékben sem mozdíthatják elő.”

Érinti a közös bankot, mely „monopoliumával lehetlenné teszi, hogy

a könnyű és olcsó hitel patakjai a nép zöme közé termékenyítőleg elhatassanak.”

A „birodalmi currenzia egységének” káros voltát rövid, de bárdlellel jellemezvén, a mindent magához karoló központosítási irányt világítja meg, mely „az önkormányzati intézvények elszibbasztásával (a mit a „modern állameszme” hangzatos humbergának mezébe öltöztetnek) elszibbasztja a mindent a kormány gyámúságától váró kiskorúságra a mire szüksége is van a közösgyűlés rendszernek, mert idegen érdekek urálnak csak kiskorú nemzet adhatja meg magát, a nagykorúság önbizalmat ébreszt, eldobja a járszalagot s önállást követel.”

Az igazság fényében ragyogó ezen elmélekedéseit azzal koronázza meg, hogy bizonyítja, miszerint ezen siralmas állapotok mind nem volnának, ha az alkudozás napjaiban az önbizalom érzete szállja vala meg Deákot, — mert a nemzet „Amen”-kiáltása követte volna 1861-iki feliratát, csak akarnia kellett, mert hisz az „a mit Ausztriának neveztek el (nem a nemzet), „cadaver” volt; ha Deáknak a megfoghatatlanságig alkalmasszerűtlen engedékenysége életre nem galvanizálja e „cadaver”, kettő közül egynek meg kellett volna történni, meg okvetlenül; vagy annak, hogy a cadaver cadaver marad s a magyar nemzet magának a jónak jut birtoékába; az „ineluctabile fatum” logikája kiszolgáltatta neki, mint az olaszoknak kiszolgáltatta a több százados szenvedések által kiérdemelt igazságot, — vagy pedig az történik, a mi II. Józseffel történt, s Deák 1861-iki felirata érvényre jut.”

Ime egyes gyémánt töredékek a magában véve is nagybecsű önálló művecskét képező Bevezetésből.

Országgyűlés.

A képviselőház többsége nov. 23-ki ülésében ismét kiérdemelte magának a nemellenes működés csalánkoszoruját, megszavazta 105 szónyi többséggel a magyar zászlójának beosztását nem magyar ezredékre. — A függetlenségi párt határozati javaslatának elődjé Hoitsy Pál meggyőző és szakavatottságot tanúsító érdeklődés támadta meg a javaslatot, támogatták őt Németh Albert, Mocsary Lajos és Hermann Ottó, de a szavazóegység nem ad érvekre, hazafiságra egy fapolturát, sőt a kormányra leselkedő mérsékelt (?) ellenzék (??) Pulszky Ereszt sat. is meggették a mameluk kötelességét, mert Bécsnek és a legmagasabb köröknek kegyeit nem szabad kockáztatni annak, ki kormányra aspirál.

November 24-én a vöröskeresztyelet sorajegyének bélyegmentességét szavazta meg a képviselőház többsége azután pedig az osztrák államvasutal kötött szerződés került napirendre, mely egyhangulag elfogadva lön tanúságul annak, hogy a függetlenségi pártot mint ellenzék nem a mindent ellenezni viszketek bántja, de sajnós hogy felette ritka azon eset, hogy a kormány javaslatához járulhasson.

November 25-én a buda-ujszónyi vasut eránti törvényjavaslat harmadik olvasására elfogadtatván a kérvényekre került a sor. — Hevesmege kérvényezett a belügyér ellen ki önhatalmulag és törvény ellenére foglaltatott a egy Egerben megjelent rőpiratot. — A kérvényi bizottság igazoltnak akarta kijelenteni a belügyminiszteri eljárás, annak kisebbsége nevében Polonyi Géza határozati javaslatot terjesztett be, hogy rosszatlanság a belügyminiszter által elkövetett törvénysértés, a vita folyamán az idő előhaladván, miután Istóczy is külön határozati javaslatot adott be, képviselő is nagyon kevés volt már a házbán, a tárgyalás folytatása eránt élénk és ingerült vita keletkezett, a kormányi többség érezetlén akarva hatalmát a kérvény tárgyalásának folytatását más-letti szombatra kívánta halasztatni, az ellenzék hétéfőre, vagy vasárnapi rendkívüli ülésre, végre az elnök vasárnapi tüzte

ki a vita folytatását és meg sem hallgatva a szólni akarókat az ülést bezárta.

Vasárnapon a kormánypart belátva az erőszakoskodásának helytelenségét, miután egy kormánypart (Horváth Gy.) nyíltan kijelenté, hogy az elnöknek tegnapi kijelentése, melylyel a vita folytatását vasárnapi tüzte ki, tévedésen alapul, mert a többség csak azt határozta, hogy vasárnap ülés legyen, kölcsönös engedékenység és a jegyzőkönyvnek részben kiigazítása után a vita tovább folyt a hevesi kérvény felett és ennek folyamán Hódossy Imre adott be határozati javaslatot, mely melölve a lefoglalt rőpirat antizemita jellegét a tárgyalosságot leghevíbben megörizte, mely a belügyminiszter törvénytelen és érvénytelen rendelkezését rosszalja.

E napon a függetlenségi párt kívánatára zárt ülés is tartatott, melyen a szombati kellemetlen jelenetek és az elnöknek hárszabály-ellenes magaviselete tárgyalatott és megnyugtatólag elintéztetett.

Hétfőn november 27-én tartattak a zárszedekek a hevesi kérvény felett és a többség 55 szavazattöbbséggel a belügyminiszter eljárását igazoló véleményt fogadta el, noha a törvénysértés oly világos, hogy felette őszinte férfiaknak vitáznai sem kellenék.

Az ülés végén Pauler igazságügyminiszter részletesen felelt Mezei Ernőnek sakter-védő interpellációjára a tiszta-eszlári ügyben, a választ a ház minden oldalán helyeslőleg tudomásul vették, csak Mezei Ernő az interpelláló maradt ülve a szavazásokor.

Az ülés elején elnök előterjeszté miniszterelnök értesítését, hogy Feszty György kor. koronőr kir. fődvármesterré, — Erdődy István gr. kir. főlovászmesterré nevezetvén ki, a koronaőr választás eránt intézkedések szükségesek. — Eziránt az elnök a főrendiház elnökével érintkezni fog.

A költségvetés általános tárgyalását megkezdte a képviselőház november 28-án üres padok mellett, mely törányt Csánady nem nézhetvén a reakövetkező napon a képviselőkö névsorának olvasását kérte, mire elnök megígérte, hogy ha az ülés megnyitával 40 képviselő nem lesz jelen, a katalogust olvastatja és a távollevők addig nem kapnak napidit, mig nem jelentkeznek az elnökségnél. (Tehát ennyi a kötelességérzet a mi „választottjaink” nagyobb részénél!)

Külföldi szemle.

A tióli és karantáni alpökből eredő vizek áradásait most a schveici magas alpökből és a német Hardt hegységéből jövő vizek áradása követte. Az egész Rajna-völgy mellék folyó vidékivel (Maina, Nekar, Fulda, Mozel Werra, sat.) víz alatt áll, a vasuti töltések több helyt elborították s átszakították, a közlekedés megakadt, Koblenz, Bonn, Offenbach, Düsseldorf városok nagy része vízben uszik, ladikon közlekednek az utczákon a házak emeletével. — November végén a vizek lassan apadásnak indultak.

A hitvány kis Montenegro és Törökország közt kell, hogy mindig legyen valami vitás pont s Oroszországnak van gondja rá, hogy abból ne fogyjanak ki. Most ismét egy határvillogás lett élesebbé s noha az ügy diplomaciai alkudozás tárgya, még is mindkét fél ismét fegyverezik s a határt megszállja. — Bulgáriában is készülnek valamire, a mi más nem lehet, mint Kelet-Rumeliának elfoglalása, 22,000 emberrnyi hadi csapat, ugyanannyi tartalék és erős tüzérség áll orosz tisztek parancsnoksága alatt fegyverben s az orosz külügyérnek látogatása Bismarknál főleg azért történt volna, hogy elnézve a bolgár területnek egyessítését s a berlini békeszerződésnek ekképi mellőzését. — A szultán külügyminisztert változtatott, most Asszim pasát tette meg azzá. — Több elfogatás történt Konstantinápolyban egy felfedezett állítólagos összeesküvés miatt. — A szentpétervári, kazani és charkowi egyetemeken a tanulók fellázadtak, a rendőrség és katonaság ellen torlaszokat emeltek, a nagy számú elfogatások, sebesülések, sőt emberhalál daczára sem tudták megfékezni a diákokat.

Városi közgyűlés.

Pécs szab. kir város köztörvényhatósága f. évi november hó 27-én rendes közgyűlést tartott.

Perczel Miklós főispán betegsége által akadályoztatva lévén, Aidinger János polgármester foglalta el az elnöki széket. A napirendet megelőzőleg, elnök tudomására hozta a közgyűlésnek, miszerint Egy Ernő kapitánysági tolnok, tiszt. aljegyző elhalálozván, helyébe a főispán által Tróber Aladár nevezetett ki tiszt. aljegyzővé és helyettesített a tolnoki állomásra.

A jövő közgyűlés napjál f. évi december hó 28-ika lön kitűzve. Grünhuth Ignác biz. tag rövid, de velős és lelkes szavakban indítványt tett, hogy hazánk legnagyobb fiáról Kossuth Lajosról, mindenkor melegen megemlékezve, most, hogy 80. évét jó egészségben ifjú szellemmel betölté: — a város üdvözlő felirattal köszöntse őt. A közgyűlés lelkes közfelkiáltással fogadta le az indítványt.

Következett a Napirend. Rádlay Gedeon gróf és Széchényi Pál gróf leirata, melyszerint az előbbi honvédelmi miniszterre, az utóbbi pedig földművelés- ipar- és kereskedelmi miniszterre lett kineveztetését hozta a köztörvényhatóság tudomására s kéri ennek támogatását. A közgyűlés egyhangu határozata folytán felirattal fognak üdvözlöztetni az új minisztereket.

Következett a polgármester jelentése a kir. tábla ügyében Budapestre menesztett bizottság eljárásának eredményéről. Az eredményt már hozta lapunk melegeben, midőn a küldöttség megérkezett; de ismételtetjük is: bizton számíthat városunk kir. táblára, de csak az esetben, — ha a felosztás szerint a dunántúli kerületre két kir. tábla esik. Az ügy még nagyon korai, minden bizonytalan, most még csak anyit mondhatni, hogy: . . . ha? — Az ügyvédi kamarának és tagjainak, kik a város érdekében, saját költségükön utaztak Budapestre — a közgyűlés jegyzőkönyvi köszönetet szavazott.

A polgármesteri jelentést, az 1883-ik évre szóló közközltség előirányzat tárgyalása követte.

Az előirányzat képét a következő számok mutatják:

Bevételek:

- a) A városi fekvő javak jóvedelme 34,151.22.
- b) Városi javadalmak 95,644.50.
- c) Rendőri jóvedelmek 1,580.25.
- d) Cselekvő tőkék kamatai 41,122.28.
- e) Különféle jóvedelmek 45,257.06.

Mindössze: 217,745.31.

Kiadások:

- a) Tisztviselő és szolgák fizetésére 104,963.09.
- b) Igazgatási költségekre 81,442.21.
- c) Iskola kiadásokra 37,195.—
- d) Jótékony megjelölésekre 8,026.—
- e) Különféle kiadásokra 55,154.79.

Mindössze: 286,681.09.

Levonva az előirányzott bevételek 217,745.31.

Mutakozik fedezendő hiány 68,935.78.

A deficit fedezését végett, az 1870-iki évi 42. t. cz. 13-ik §-a alapján 28%-lök pótdó fog kivettetni.

Ime a szomorú kép!

A 27-ik tételnél: „Utak tatarozása” — a panaszok egész legiója hangzott fel. Radocsy Mátyas szerint daczára, hogy mindig nagyobb és nagyobb a költség, mely az utak fenntartására fordítatik, az eredmény mindinkább hanyatlak, ugy annyira, hogy nem emlékezhetni egy könnyen az időre, mikor oly tőrhetetlen rossz állapotban voltak közutaink, mint most. Rámutatott biz. tag azon körülményekre is, melyek okozói az utak határtalan rossz állapotának. Szerinte első és főhiba a burkolat-költség hiányában keresendő, a második hiba pedig azon körülményben rejlik, hogy elkésve és akkor is kevés mennyiségben hordják ki és terítik szét a kavicsot. — Nendtvich Sándor főmérnök észlerve az utak tarthatatlan állapotát, részben igazat is adott előtte szóló biz. tagnak, hanem szerinte az ut rosszaságának főtenyezője, a rendkívüli esős időjárás, s azon nagy forgalom, mely az idej lendületet terméskövetkeztében beállt. A fontos kérdés felett nagy disputa fejlődött ki, Weiler N. J. elmondta vagy százszor, hogy: „Bocsánatot kérek!” — végre, Bolgár Kálmán indítványára el lön határozva, hogy utasíttassék a gazdasági választmány, valamint a jogügyi bizottság, hogy a vállalkozókkal kötött egység

különös figyelembevételével, vegye az ügyet beható megvizsgálás alá.

Ezután, a közöltség előirányzat néhány számba sem vehető csekély módosítással egész terjedelmében elfogadtatt.

Meg kell még a közöltség előirányzattal kapcsolatosan, a városi irnokok fizetésfelelős iránti körölményt említeni. Elismerem, hogy az ország bármely városában is jobban fizetik a „kaparás” keszvere mesterségét, mint nálunk, sőt az egyik biz. tag szavai szerint az utolsó napszámoknál is több a havi jövedelme, mint egy pécsvárosi irnok havi gagéja; mindazonáltal a tanácsai vélemény fogadtatott el, mely szerint a körvénynek hely nem adatik, mert — nincs a városnak pénze. Városunk olyan mint a rossz gazda: krajczárokat takargat, ezereket kidobál. Elég sajnos!

Olvasottat a legtöbb adót fizető biz. tagoknak 1883-ik évre érvényes névsóra. A tanács jelentést tett a budai külvárosi IV. és V-ik kerületben, elhalálózás folytán üresedésben álló bizottsági taghelyek betöltéséről. A választási napjaink jövő hó 10-ike tűzött ki a szent.

Jelentés tétettet a szent Ferenziekről címzett plébánia templom átalakításának, valamint a katonai lakotnyákban elrendelt pótipítkezések befejezéséről. Tudomásul vétetett.

A sörakcsizás szedési jogot — a megtartott árverés után, mint legelőnyösebb ajánlattevő — Grauman János nyerte el. A tanács jelentést tett a felmerült philoxera ügy tárgyában. A jelentés szerint, a Mau-féle kertben talált inficiált szőlők, valamint egyéb növények megsemmisítettek. — Lehner Vilmos leklüdtött kormánybiztos szemlét tartott a szőlőhegyekben is, különösen a gyanusabb helyeken, azonban szerencsére sehol sem volt a veszély konstátálható.

A magyar tudományos akadémia felhívására — Arany János emlékszórára 100 frtot szavazott meg a közgyűlés.

Dr. Nendtvich Károly ny. műegyetemi tanár levele, melyben díszpolgárrá történt megválasztását köszöni meg: — tudomásul vétetett.

A közgyűlés kezdődve d. e. 9 óra-
kor, feloszlott déli 12 órakor.

Vörös-kereszt.

Az aradmegyei választmány a vörös-kereszt eszméjének határozó felkarolása és az egyleti teendő szabályozása céljából, egy kiküldött bizottság által köriratot készítetett, melyet alább egész terjedelmében közlünk. A körirat következőleg hangzik:

Tekintetes megyei választmány!

A főkegyelet és egyes tagok érdeklődésének emelése s a vörös-kereszt egylet emberbaráti céljainak minél általánosabb felkarolása érdekében, a tekintetes megyei választmány f. é. július hó 1-én tartott üléséből kelt 29/vör. ker. számú határozatával célbavétetett, hogy a főkegyelet ne csupán a tagdíjak bezedésére és továbbításra szorítsák működésüket, hanem az egyleti célok előmozdítására egyéb módon is törekedjenek, s hogy ennél fogva javaslat dolgoztassák ki az iránt, mely utak és módok volna-
nak azok, melyek e tevékenységre igénybe veendő k s egyszersmind arra alkalmasak lennének, hogy egyesekben és főkegyeletokban az egyleti életet s különösen a vörös-kereszt-egylet emberbaráti céljai iránti érdeklődést ébren tarthassák s ez által egyszersmind az egylet fenállását állandóan biztosítsák.

Az ebbeli javaslat kidolgozására alólírottak küldetvén ki, van szerencsénk a kérdés fölött tartott tanácskozásainak eredményét a következőkben előterjeszteni, u. m.:

Az alapszabályok 4. §-a értelmében az egylet célja:

a) Az államnak a háboruban megbesült, vagy megbetegedett harcosok ápolására vonatkozó köteleességszerű gondoskodását kiegészíteni, és

b) A rokkant katonák és a háboruban elesett harcosok hátrahagyott család-
jait segélyezni. — De célja ezek mellett;

c) Rendkívüli szerencsétlenségek, u. m.: árvíz, tűzvész, inség, járványok esetén a szűkölködők segélyezni s egyáltalában közhasznú tevékenységét kifejteni minden emberbaráti irányban.

Az a) és b) pontok alatt említettek az egylet főcélját, a c) pont pedig a másod célját képezik, de az alapszabályok ez utóbbinak gondozására is eleget adó tér, alkamat és eszközt engednek annyiban, hogy a főkegyelektől az országos központ a tagdíjaknak s általában az alapítványok is 10 frt tagdíjakon kívüli bevételeknek csak egy harmadát kívánja be, míg a másik két harmad a főkegyelet és megyei választmány rendelkezése marad.

Résznokról is hangsúlyozni kívánjuk, hogy egyleti működésünk körében az alapszabályilag kitűzött főcél az első, mert tulajdonképen erre szövetségünk, de mert a háborút magunktól minél tovább tartani szeretjük, s reméljük s így a háboruban való segélyezésre a béke idejében csak mintegy előkészület és eszközök gyűjtünk, s erre a háboruban való segélyezés nagy feladatával szemben hosszút időt is igényelünk, — azt tartjuk, hogy egyletünknek oly irányban is működnie

kell, a mely mellett közhasznú voltát béke idejében is igazolni képes, s erre a c) pont szerinti egyleti cél igen is alkalmas.

Véleményezük azért, hogy az egylet főcélja mellett a második cél gondozására is kellő súly helyeztessék, annál is inkább; mert ha egyletünknek annak idején is közhasznúnak igazolni tudjuk, vagyis a háború esetére való tekegyűjtés mellett békében is sikert mutathatunk fel, úgy nemcsak a már beiratkozott tagok tagsági kötelekének megújítását biztosítjuk egyletünk részére, hanem az elért sikerre mutatva folyton új és új tagokat nyerhetünk s új és új segélyforrásokra találunk, ez által pedig az országos központba szállítandó bevételi hánnyadot is évről-évre növeljük, tehát a másodrendű cél gondozása által egyszersmind a főcélét is mind jobban előmozdítjuk — ide járulván még, hogy ha csak a tagdíjak beszedésére és továbbításra szorítóknak, nem lenne módunk és eszközünk arra, hogy az egyesek és főkegyeletok érdeklődését leköszsük s általában az egyleti életet folytonos tevékenység útján ébren tartjuk.

A főkegyeletok foglalkoztatására nézve javasoljuk ennélfogva, hogy:

I. Az egylet főcélja érdekében:

- 1) A tagok számát folyton szaporítsák.
- 2) Az egylet céljaira:

a) Sebktő csomagokat és pólyákat s úter-melegítőket. (Az „Utasítás a sebktők és pólyák készítésére” szabályai szerint) szerezzenek be s nevezetesen a főkegyeleti bevételek őket illető harmadából készítsenek avagy gyűjtsenek s ezeket addig, míg a központba felterjesztették, megfelelőleg raktorozzák, s

b) A betegok szorakoztatására szolgáló könyvek és képes lapok beszerzése avagy gyűjtése iránt szintén gondoskodjanak.

3) Az egylet javára vigalmakat, vagy egyéb jövedelmező társas összejöveteleket rendezzenek Es

4) Az egylet főcéljához tartozónak nyilvánítatik még, hogy a bár béke idejében néyles szolgálatra szólított katonák netán gyámok nélkül hátrahagyott családait segélyezzék.

II. Az egylet másod célja érdekében:

1) A tagdíjak, s (az alapítványok és 10 frt tagdíjakon kívüli) egyéb bevételek egy harmada a főkegyeletok rendelkezésé alá, ebből a főkegyeletok a rendkívüli szerencsétlenség (árvíz, tűzvész, inség, vagy járvány) folytán szűkölködőket segélyezni igyekezzenek.

2) A közegészségügyi rendezéséről szóló 1876: XIV. t. cz. V-ik fejezete, valamint „A betegok és sérültek ápolása békében és háboruban,” s a L. V. Bill-roth Tivadar által írt és dr. Rákosi Béla által magyarra fordított kézi könyv a „beteg ápolásról otthon és a kórházban” című utmutatások, nem különben a magyar országos főkegyelet által e tekintetben kiadott s „ideiglenes szabály a betegápolónők részére” és az „egészségügyi szolgálati szabályzat” nyomán a közegészségügyi előmozdítására törekedjenek.

E tekintetben célszerű leend:

a) Népszerű előadások útján a rög-tóni balesetek által sújtottak megmentése és segélyezése iránt a lakosságot kellőleg felvilágosítani.

b) Az egészségügyi törvény 39 és következő §§-ai, valamint a fentebb idézett kézikönyvek alapján betegápolókat és ápolónőket képezni, mire nézve a főkegyelet orvosának, s a járási és körorvosoknak s általában a gyakorlati orvosoknak közreműködése veendő igénybe s egyes erre hajlandó egyének a főkegyelet költségén a kórházakban is begyakorolhatók.

c) Járványok esetében s általában a segélyre szorult betegknél, — azok ápolatásáról telhetőleg gondoskodni, s a szűkölködő betegek a szükséges orvosi segélyvel, úgy a főkegyeletok által díjazandó ápoló, vagy ápolónő oda rendelésével, nemkülönbön gyógyszerrel és élelmézzel is segélyezni, és általában társadalmi uton minden telhető emberbaráti támogatást megadni.

Ezen és hasonló irányokban számtalan alkalom leend, melyben a főkegyeletok béke idejében is közhasznúlag tevékenykedhetnek és sikert mutathatnak fel, nemcsak a főkegyelet vezetői, de annak minden tagja is elégteliséget kelthetnek s a főkegyeleti élet ébrentartására és fejlesztésére hatandnak. — Végre:

III. Miután az egylet főcélja érdekében, de általános emberbaráti szempontból is ápolandó eme másod cél szolgálata közben a főkegyelet ereje nem ritkán kimerülhetend, s miután továbbá f. é. 1060. számú iratában maga az egylet központi igazgatóság is kijelenté, hogy a megyei választmány a helyi érdekek felöltségére és gondozására hivatottnak tekintti, — indítványozzuk még, hogy:

A megyei választmány a főkegyeleti bevételek öt illéti egy harmadát ezen helyi érdekek, t. i. az egylet fentebb említett másod céljának gondozására tartsa fenn, s abból a főkegyeletok telhetőleg támogatassa, — mi végül a főkegyeletok utasítandók, hogy tevékenységükről s anyagi erejük fölöl, habár szükség elő nem fordulta esetében nemlegesen is, a megyei választmány üléseire havonként jelentést tegyenek.

Tisztelettel lévén,
Arad, 1882-diki október 31-én.

A kirendelt küldöttség: Wásárhelyi Béla s. k. küldöttségi elnök. Urbein Mária s. k. — Friebeisz Vilma s. k. — Dr. Issekurz Károly s. k. — Szatmáry Gyula s. k. küldöttségi tagok.

Törvéyszéki csarnok.

Előadott polg. ügyek:

November 28-án:

1. Goócs Gyula — Müller Salamon ellen 174 frt 79 kr. s jár. megítélése iránt.

2. Vajda József — Balogh Mihály és társai ellen birtokba helyezés és hasznvételek megítélése iránt.

3. Rozinger Teréz férj. Labrencz Gusztávné — Rozinger Ferenc ellen 3000 frt tőke s jár. iránt.

4. Steigerwald András — Szedlár Vinkó ellen szóbeli szerződés érvénytelensége stb. iránt.

November 30-án.

1. Golits Manda férj. Kovacs Mátysné — Pavkavits Joka ellen 230 frt örökség kiadása iránt.

2. Szabó István — Kis Károly ellen ingatlan tetleges átadásairól kötelezettség s jár. iránt.

3. Molnár Mátyás — Molnár Pál és társai ellen örökösödés iránt.

4. König József — Simon Alajos ellen 3066 frt tőke s jár. iránt.

Előadandó büntető ügyek:

December 4-én.

Varga Pál János és társai ellen életveszélyes fenyegetés miatt. — Ungár Herman és neje Schwabach Netti ellen csalás miatt. — Steiner Lajos, másnéven Mehlen Samu ellen lopás miatt.

December 6-án.

Gáspár János ellen halált okozó testi sértés miatt (folytatás). — Pál János ellen felmenő ágbeli rokonon elkövetett súlyos testi sértés miatt.

Különfélék.

— *Kinevezés. A földmivelés- ipar-
és kereskedelmiügyi magyar királyi miniszter Szontagh Mátysát, a pécsi kereskedelmi- és ipar-kamara elnökét — Pécs szabad királyi város közgazdasági előadó-
jává nevezte ki.*

— *Pályázat. Postamesteri állomásra Pécs-bányatelep. Három hét.*

— *A pécsi szőlősgazdák egylete folyó évi december 3-án (vasárnapon) délután 3 órakor a városház nagytermében tartja meg évi rendes közgyűlését. — A napirend tárgyai: A választmány évi jelentésének megvitatása. — Az évi zárszámadás megvitatása és a jövő évi költségvetés megállapítása. — Az elnökség és választmányi választása és netalan teendő indítványok.*

— *Felolvasás. A helybeli kereskedelmi önképző- és segély-egylet elhatározta, hogy koronként népszerű felolvasásokat rendez. E felolvasások sorozatát mult vasárnap kezdte meg Bolgár Kálmán ügyvéd „A kereskedő állása a társadalomban” című értekezéssel. A felolvasót, a szép számmal jelen volt egyleti tagok és vendégszoru élénk figyelemmel és tetszéssel kísérték felolvasásában mindvégig, — végül pedig megjellegtek. Ertesülésünk szerint a tél tartama alatt így felolvasások többször fognak tartatni, mi valóban kívánatos is, mert az egylet csak is így felelhet meg címében kitűzött egyik céljának: az önképzésnek.*

— *Jutalomjáték. Szintársulatunk derék s kedvelt szerelme Morvay, kedden tartja jutalomjátékát, mely alkalommal „Romeo és Julia” kerül színrre. E mindenesetre élvezetes előadást ajánljuk közönségünk becses figyelmébe.*

— *Műkedvelő-előadás. Mint már jelezük — a püspöki joglyuceum polgárai e hó második felében műkedvelő előadást rendeznek olvasóköriük és — Arany János szobra javára. Tegnap választottak darabokat. Színrre kerül „A kukli-predikáció” és az „Angolosan” című kitűnő vígjáték. A főbb szerepeket Jovanovich Pál, Kauter Jenő, Reeh György és Várady Ferenc — fogják játszani.*

— *Halálhöz. Mihailovits Athanáz megyei főorvosnokról mult hó 30-án délutáni 2 órakor életének 69 ik évében jobblétre szenderült. A boldogult halálával a megye egy fardhatatlan tevékenységű, példás jellemű tisztviselőjét veszítette el. Temetése ma délután 3 órakor fog megtartatni. — Aldás és béke poraira!*

— *Érdekes telefon-kíséret. A helybeli táviróhivatalban csütörtökön éjjel nagyon érdekes telefon-kíséret történt Pécs és Budapest közt. A kíséret, melyre mi is kaptunk meghívót, este 9 óra után, — midőn a táviró-levelezés szünetelt, — vette kezdetét s tekintve az ez irányban haladó többszörös táviróvezetéket, a mik közüdmás szerint a hasonló kíséretekre nagy befolyás gyakorolnak, kitűnően sikerült. Ugy itt helyben a budapesti, mint Budapesten a pécsi beszélgetést, éneket teljesen jól lehetett hallani. A telefon mikrofonjai kapcsolatban működött.*

— *Dr. Antal Gyula, a budapesti tudományos egyetemen az osztrák magánjog nyilvános rendkívüli tanára, ugyanott az egyházjog jogosított tanárává nevezetett ki a vallás- és közoktatásügyi miniszter előterjesztésére.*

— *Boltbetörés. Glökner Józsefnek a budai külvárosi országútban lévő boltját feltörték és több süveg czukrot, pálinkát, szappant stb. stb. loptak el. A rendőrség azonnal a nyomozásához fogott és sikerült is a főcsonk Gostonyi Péter sültölegény személyében kézrekeríteni. Az eltolvajlott tárgyak a feltört bolt szomszédságában lévő ház padlásán találtattak meg. A tolvaj valamint az orgáza az előzetes vizsgálat után, átadtattak a kir. törvénszékeknek.*

— *Lopások. Puszt Antal, Zelenyi fényképsznél lévő tanonca, a házbán lévő eselédleánytól 10 frtot tolvajlott el, mely összeget egy kiéhezett koldus fiuval egy „jó ebédre” költötték el. Ugyancsak jó étvágyuk lehetett! — Szűcs István, mintegy 13 éves suhanca Ozorai és Sajátovics budai külvárosi lakosok házába hatolva a szekrényből 5—5 frtot tolvajlott el.*

— *Okmányhamisító. Vallant József bányatelepi bányász addig-addig hamisította az okmányokat pár liter borért, míg végre utolérte a büntetés keze. Egy időben a bucsavai bányamesternél loptálva, több bizonyítvány-blauzettát loptott el, melyeket most, jó borra való mellett, sihedor, dotalogan, rosszkerülési bányamunkások nevére kitalítva, tele dícséretekkel: — szokott osztogatni. A napkban ily cselekedeten kapvatva, följelentett és átadatott az igazságszolgáltatásnak.*

— *Pandur-fogás. Szerdán éjjel a szolgabíró ur kertjében a vitélz pandurok pompás fogást tettek. Egy embert vettek észre a kertben, lett „allarm” és megcsipték egyesül — fegyveres erővel, azután nagy diadalmasan bevitték a városházára, a szerintük városunkban garázdálkodó betörő banda fő-főkapitányát, — persze előzetesen „more patrio” jól megkötözték. A rendőrségnél azonban kiderült az igazság, hogy az állítólagos fő-főbetörő egy ártatlan kocsis, ki a közelben lévő korszában borozgatva összeszólalkozott az otlevőkkel, kik suháng alá fogták nyelvéssége miatt, mire menekülés közben mászott a szerencsétlen kocsis a szolgabíró ur kertjébe (csöbörből-vödörbe) — hol újra elnéspángoltak amegy pandurosok.*

— *Rosszul jövedült. Az a szerencsétlen idea fixában szenvedő asszonyság, kit a szentlelek beárnyékolta s azt jövedelte, hogy kis Jézust fog szülni, ki az egész világot egy hitre térítendő: nagyon rosszul talált jövedülni, mert nem kis Jézust, de még flugyermeket sem — hanem egy jó tenyeres-talpas, pozsgás leánykát szült.*

— *Találé felelet. Egy hetilap szerkesztője s egy előfizető között ilyenforma párbeszéd keletkezett: Előfizető: Az ön lapja elég tartalmas, kár, hogy a tárcaja üres. — Szerkesztő: Igen, mert a lapot én és munkatársaim csak betöltjük, hanem a tárcazt az előfizetőknek kellene megtölteniük. — Ezt a viczet ugyan nem mi komponáltuk, — hanem azért megreszkiróhattuk volna bátran.*

— *Vakmerő tolvajság. Hetfőn éjjel Böhm C. F. fűszerkereskedő Scitovszky-közben lévő lakásába — az utcáról — az ablakon át tolvaj hatolt be s mintegy 400 forint áru ékszert s egyéb aranyeszműt tolvajlott el. Felette ügyes gaz ember lehetett a tolvaj, minthogy az ablak-felfestést, a behatolást s a tárgyak elemelést oly óvatosan, csendben tudta végezni, hogy a házbán lakók egyike sem, maga a tulajdonos sem vette észre a gazzunkát, noha közvetlen a meglopott szoba mellett aludt. — Ez már a harmadik eset városunkban rövid idő alatt, midőn a földszinti ablakon át követettelt el a tolvajság és mind a három eset az óvatosság hiányának következménye volt. — A két utóbbi esetben, Goldberger orvosnál és Böhm C. F. kereskedőnél az adott alkalommal a tolvajságra, hogy a belső ablakokat nem csukták be és csak azért, hogy az ablakok közben lévő virágok meg ne fázzanak, hogy érje őket a szoba melege. Ugy hisszük ennyi intő példa elég volt s közönségünk óvatossá lesz... meg aztán a drágalatos rendőrség... vagy hogy jobb, ha már nem is szólunk róluk, hiába falra borsót hányni!*

— *Öngyilkosság. Ma egy hete ismét egy öngyilkossági eset merült fel városunkban. — Hómánn fiatal cipészemester akasztotta fel magát. Tettének oka valóban megrendítő! Ez előtt pár évvel vezettmaras következtében megbesült karja, a hirtelen érkezett orvosi segély desinificiálta a veszélyes bajt, azonban most azt érezve, hogy a viszonyok kitörőben van rajta, nehogy bekövetkezzék a rettenetű betegség, önkézzel végezte ki magát. A szerencsétlen ember halálát egy „áldott állapot”-ban lévő özvegy gyászolja. A hulla vasárnap délután boncoltatott fel, a boncollet szerint semmi nyoma sem volt található a viszonyok belső tünetein; úgy látszik nehéz képződés szállta meg s az vitte az öngyilkos halál torkába.*

— *Vörheny. A veszélyes betegség járványszerűleg ütött fel városunkban, különösen a gyermekvilágban, hol erősen pusztít. Laptársunk a „Pécs” azt írja, hogy a baj mindinkább enyhülő félben van; mi hiteles forrásból éppen az ellenkezőjét tudjuk, szolgáljon állításunk beigazolására adatul azon körülmény, hogy csupán a felső-vázház-utcai elemi tanoda növendé-*

kei közül — több mint 80 fekszik vörhenyben. Ez őriási szám, — s szerény véleményünk szerint bőven elég arra, hogy komoly intézkedésre szolgájon okul, hogy a tanodák egy bizonyos rövidebb időre bezárassanak; nehogy a baj elhatalmasodjék. Megyénk több községéből is nyertünk értesítést, melyek a járványos betegség feltűnését hirdelik.

— *Jogász-csárdás. Az idén is, ugy mint tavaly, a bekövetkező fényes jogász bál alkalmára egy új csárdás készült, e cím alatt „Jogász-csárdás.” A zenét János János, — Dankó nézenekarának fiatal és szép tehetségű tagja — készíti. A zenéhez szöveget Várady Ferencz ír. A bál érdekességét mindenesetre e körülmény is nagyban fogja fokozni.*

— *Olvasatlan hivatalos kiadványok. —* Évek óta hangzik a panasz, a miatt, hogy a hatóságok és bíróságok vezetői igen kevés figyelmet fordítanak arra, hogy a felelők járó kiadványok elolvastak is legyenek, mintha az alkalmaszandó irnokokra nézve ajánló minősítvény volna a rossz és olvasatlan irás, napról napra szaporodik azok száma és kvalifikálhatlansága. — E hetekben mutattak be nekünk egy ily szörnyeteget, melyet a megyei árvaszak adott ki 1882. évi szept. (?)-ról 1892 szam alatt Varga Anna férj. Tóth Kántor vaizslói lakos ügyében, melynek tartalma teljesen olvasatlan. — Csak valamivel jobbak a törvéyszékek teletkönyvi osztályának kiadványai. Valóban ideje volna az ily szegyenletes állapotoknak véget vetni.

— *Optikai csalódás. A napokban történt, hogy a boltőrség egy igazgatót szállta meg s erőnek erejével betörőt akart fogni. Ugyanis ugy éjfélután, a mint a járó a Széchenyi tere érkezett, — a takarékpénztár első emeleti ablakai közül hármat megvilágítva látott. Azonnal „vészelet” adott, mire a rendőrség közbelépésével felsengettek a takarékpénztári szolgát s annak kísérete mellett összejártak sorra a helyeségeket, de mindenütt sötétségre és zártajtókra találtak, — élő léleken nyoma sem volt. Hosszas fejtorés után kisütöttek, hogy optikai csalódás szüleménye volt a gyanus világozás, amennyiben a Ribay-féle kávéház ablakából vetődtek a fényugarak a takarékpénztár ablakaira.*

— *A vetések állása. Megyénk külön-külön jársáiból érkezett tudósítások egybevetése után, örömmel hozhatjuk a hírt, miszerint a vetések eddigi állása általlag kielégítő. A vetési munkálatok mindentűt be vannak fejezve. Sajnos, de való a körülmény, hogy némely helyen a szakadatlan esőzés folytán a szem kiveszett. Nagyon jó volna vetéseinkre nézve, ha időjárásunk keményre változnék.*

— *Antiszemitarhaz kicsiben. A hét elején a „Flórián-kut”-nál a hentes gyerekek és a zsidó szatolcs fia között, ez utóbbinak csufolkodására kiüött a harc és háború, persze a kis szemita húzta a rövidebbet. A püflegelés után — a szatolcs fölkerekedett örült dühvel és átrohat az átellenben lévő hentes-üzletbe elégtételért, honnét azonban elégtétel nélkül kitétek, mire ő iszonyu „gőjözásra” fakadt és nyomban rendőrt ment. A rendőr megérkezett, — „fölvette” nagy bölcsen a panaszt s ezzel finis est rei. Kár az „öregeknek” a „kicsinyek” — dolgába keveredni.*

— *A földmivelés-, ipar- és kereskedelmi miniszterium az okt. hóban fellépett marhavész következtében Horvát-Szlavonországból marhaszállításra vonatkozó rendeletét oda módosítja, hogy a veszkerületekben nem eső vidékekről külön előre kikérendő miniszteri engedély mellett, kérdőző állatok és azok nyers terményei az 1874. évi XX. törv.-czikk 5. 6. és 7. §§-ai alapján — az észeki hídnaál, a páli révnaál, Barcsnaál, Zákány-naál, Légrádnál és a varadi hídnaál az illető szemléző bizottságok közbejöttével behozhatók legyenek.*

— *Csaknem szerencsétlenség. A belvárosi elemi iskola építkezési munkálatai közben egy inkognitóban lévő „Itt” ürege fölött a boltozat beomlott. Több munkás volt a veszélyes helyen elfoglalva, azonban szerencsére nem történt semmi veszély — a nagy ijedségen kívül.*

— *Tolvaj cigányok. A hét derekán cigányok kóboroltak a külvárosokban s temérdek baromfi tolvajlottak el. Egy kárvallott elbeszélése szerint, hosszú erős ezárnára fűzött kukoriczálval fogdosztak a baromfiakat Farag cs unokái. A hol baromfi tette észre az udvaron, a kapuba állottak s aztán behajították a kukoriczáz ezárnaszál egyik végét, a másik végét pedig kezükben tartották, s a mint a baromfi elnyelt egy szemet — már fogva lön.*

— *Új szokás. A csirkefogók régi szokásuktól, t. i. hogy a csirkeket eleve-
nen, tollastól, a ketreczekből fogdoszák ki, úgy alkonyat tájban, — eltértek és új szokást léptettek — legalább városunkban — életbe. Ugyanis kilesik az alkamat, a mikor (már ugy dél felé) nincs a konyhában cseléd és aztán sültten emelik ki a kappant, vagy az egyéb peosenyét a sütlüklyből. Ha esetleg a cseléd a konyhában van, akkor egy levéllel, vagy más ürügy alatt kildik be és aztán zavartalanul működnek. A hét folyamán mintegy öt efféle eset adta elő magát. — Boldog csendélet!*

A „pécsi szőlősgazdák egyesületének főgöngyöskéje“

LITKE JÁNOS PÉCSETT
2. ker. Ferenciek-utca 11. sz.
ajánl valódiág kezessége mellett
KÜLÖNLEGESSEGEKET
Eredeti Pécsi hegyi borokból
u. m. Rigoda, Gyükési, Makári, Bálcei, Aranyhegyi, Szökői, Nagy-Szökői, Szent-Miklósi, Deindoll stb. valamint a legkelendőbb fajta
Bel- és külföldi borokból
u. m. Somlai, Badacsonyi, Erdélyi-Szavignon, Villányi, Szilvási, Klostereburgi főheket; Villányi, Szegárdi, Egri, Budai-sashegyi, vörösek; Pécsi, Ruszti, Ménesi és
VALÓDI TOKAJI ASZUBOROKAT
— eredeti töltésben úv. Lux Andrástól Tokajban. —
Francia pezsgő-borok
— valódiág kezessége mellett —
Roederer L.-től Reimsban, Veuve-Cliquot Ponsordins utod. Reimsban, Muet & Chandon-tól Epernyaban, Jules Mumm & Co-tól Reimsban, Heidsieck & Co-tól Reimsban, szintyre:
Belföldi pezsgőbor
francia mód szerint, természetes és tiszta kezelés mellett, készíttve aranyozott palackokban és francia kiállításal;
Bordeauxi borok
u. m. Medoc, Cantenac, St. Julien, Chateau Larose, Chateau Lafite és Chat. Lafite grand vin, eredeti töltésben Clossmann & Co. cégtől Bordeauxban;
Rajnai borok
u. m. Hocheimi, Rüdesheimi, Rüdesheimi-Berg 1.-ső minőségű Liebfraumilch eu clos Klostergarten, Johannesbergi, herceg Metternich pincészetéből és valódi Zeitingi Mosel-borok;
Spanyol, Portugál és Olasz csemege-borok
u. m. Madeira, Sherry, Port a Port, Malaga, Muscat-Lunel frontignan, Cipro és Turini-ürmös.
Különcféle finom külföldi
Liquerök és szeszes italok
u. m. Allaschi Doppel-Kümmel, Extrait-Absynthe, Arac de Batavia, Liqueur des Moines Benedictus-á Fécamp, Maraschino di Zara Giralomo Luxardo-tól Fécamp, Liqueur des „Grande-Chartreuse“ zöld és sárga, Double-Anisette, Naranos-Curaçao és Genever, legjobb Schiedami Wynaud Tocking-tól Amsterdamban, Cognac fine Champagne Fred. Mestreau & Co. cégtől Saintes-Cognaçban, valódi ó Szirmiai Silovizita.

Legfinomabb Thea és Rum
PILSNER-SÓR A POLGÁRI SÖRFÖZŐDEBŐL Pilsenben
— mindenkor friss töltésben. —
Raktár legfinomabb nagyszemű Asztrachan-Caviárból.
stb. stb. 335. (5-1)
Árjegyzékek kirántásra ingyen és bérmentve.
Áruraktár: Ferenciek-utca 11. sz.

Hirdetmény.
Turony község részéről közhírré tétetik, hogy a magas földmivelés-, ipar- és kereskedelmi miniszterium-nak folyó évi 28230. számú rendelete folytán letarolni engedélyezett, a turonyi község határában a tomfői dűlőben, — mely a pécs-harkányi országút mellett fekszik, — találtós mintegy 22 holdnyi erdőbeni összes faállomány különösen bányá-fának alkalmas, a többit igérőnek zártajánlati verseny útján folyó évi december hó 18-án reggeli 10 órakor Turonyban a község házánál el fog adatni.

Felhívhatnak a venni szándékozók, hogy írásbeli ajánlataikat a kitiltzott napon az előljáráságnál 500 ft. bántpénz csatolásával nyújtsák be, mikor is a legelőnyösebb ajánlkozó-nak az erdő letarolása kiadati fog.

A feltételeket megtekinthetni a gyűdi körjegyzőségénel.
Kelt Turonyban 1882. november 22-én. 339. (3-1)

Az előljáróság.
Melbourne 1881. — I. díj. — Ezüst-érem.

Zenélő művek
4-200 darabot játszva; expressióval vagy a nélkül, mandolin, dob, harang, kastagnatt, mennyehangok, hárfajátékkal stb.

ZENÉLŐ SZELENCZÉK
2-16 darabot játszva; továbbá varrószerzők, szivarállványok, svájci-házacsakák, fényképalbumok, irószekők, kesztyűtartók, levélnyomók, virágtartók, szivartartók, dohányszelenczék, dolgozóasztalok, palackok, seressoparak, pénztráccák, székek stb. Mind zenével. Mindig a legújabb és legjobb illyenmű gyártmányokat ajánl. 315. (4-1)

J. H. Heller, Bern (Swiciz.)
Csak közvetlen hozatal biztosít valódiágot. Képes árjegyzékek bérmentve küldetnek.

Kaufmann és Simon, bank- és váltóüzlete Hamburgban.
U. i. Szabadon itt közölnöttem mondandunk a bennünk eddig helyezett bizalomért, és felhívjuk ezen új sorsolásbani részvételre, tárekvünk leend azzal is pontos és leküszimeretes szolgálat által a t. részvevőinknek teljes meglegedését elnyerhetni. 279. (7-5) O. D.

REBHAN
sör csarnokában
a Hattyu épületben
fris Bécsujhelyi kolbászka,
Steinbruehi márcziusi-sör,
bel- és külföldi csemegék,
naponta kaphatók.
Bérlet étkezésre a házban és házon kívül elfogadjatik.
Tisztelettel
REBHAN JÓZSEF, vendégfő.
18948
1882. sz.

Arverési hirdetmény.
A pécsi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Fodor Pál pécsi lakos ügyvéd végrehajtónak Szabó Ferencz keői lakos végrehajtást szenvedett elleni 19 frt tőke, enek 1880. évi márczius hó 21. napjától számítandó 6% kamata 7 frt 20 kr., per 7 frt 20 kr. végrehajtás-folyamodási 12 frt 40 kr. becselési költségek 1/3, váltódíj és 13 frt 50 kr. árverés-folyamodási valamint a még netán felmerülendő költségei kielégítésére a következő ingatlanok u. m.: A keői 31. sz. tjkvben felvett A 1. sz. 39. szasz. kert, 43. szasz. 31. sz. ház, udvartér és kert és 520. szasz. szántóföldnek adós Szabó Ferenczet illető 1/3-része 62 frt 66 kr. becsár mellett, egy a keői 31. sz. tjkvben felvett + 795, 798, 919, 972, 974, 357/35. szasz. ingatlanoknk szintén adóst illető 1/3-része 128 frt 88 kr. becsár mellett Keő községében a községi bírói lakban 1882. évi december hó 18. napjának d. e. 10. órájában megtartandó nyilvános árverésen szűkség esetében a kikiáltási mint becsárón alól is eladati fog. Az árverezni szándékozók tartoznak bántpénzzel az ingatlanok fenti kikiáltási mint becsár 10% -át vagyis 6 frt 26 kr., 12 frt 88 kr., készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kikiáltott keéhez letenni. A vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben és pedig az első részt az árveréstől számítandó 15 nap, a második részt 2 hónap és a harmadik részt a bántpénz betudásával 3 hónap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától 6%, kamatokkal a pécsi kir. adó mint letéti hivatalnál szabályszerű letéti kérelemmel lefizetni.

A pécsi kir. törvényszék telekkönyvi hatóságának 1882. évi szeptember 9-én tartott üléséből.
Kiadta
Perczel
kir. törvényszéki jegyző.
336. (1-1)

Nyujtsunk kezét a szerencsének!
400,000 márka
főnyereményt nyerhetni a hamburgi állam által engedélyezett és garantizott pénzsorsolással.

Az új terv oly előnyösen van berendezve, hogy néhány hónap alatt 7 sorsolásnál 47,600 nyeremény jászatik ki, melyek közt van a 400,000 bir. márka főnyeremény nevezetesen pedig,

Table with 3 columns: nyerem., 250,000, 3 nyerem., 8000. Rows list various prize amounts from 150,000 to 10,000.

Össz. 18,436 nyerem. 800, 200, 150, 124, 100, 94, 67, 50, 40, 20 mk.
Ezen nyereményekből az első osztályu huzásnál 4000 nyeremény 116,000 márka, kerüli sorsolás alá.

A legközelebbi első nyereményhuzás ezen nagyszámú által garantizott pénz sorsolása hivatalosan meghatározottat és már
f. é. december 13- és 14-én történik
és kerül ehez:

1 egész eredeti sorsjegy ára csak 6 márka vagy 3 és 1/2 frt, egy fél 3 márka vagy 1 1/2 frt, egy negyed 1 1/2 márka vagy 90 kr.

Minden megrendelés az összeg beiktulása, vagy utánvált mellett a legpontosabban eszközöltetik, a minden megrendelő megkapja az állam czimerével ellátott eredeti sorsjegyet.

Minden megrendelőnek a hivatalos játéktér ingyen küldetik meg, a melyekben a nyeremények beosztási osztályai ugyszintén és illető betétek láthatók, nemkülönbön huzás után azonnal sorsolási lista felszólítás nélkül küldetik.

Kívánatra a hivatalos tervet betekintéséget előre bérmentve elküldjük, és készek vagyunk a sorsjegyeket nem tetszés esetében a huzás előtt vissza fogadni és az összeget visszazadni.

A nyeremények kifizetése az állam garancziája mellett azonnal történik.

Bankházunktól vett sorsjegyek mindig nagy szerencsének örvendnek, és mi érdekeltjeinknek többször a legnagyobb nyereményeket, köztük 250,000, 100,000, 80,000, 60,000, 40,000 stb. márkával fizették ki.

Előrelátható, hogy ily biztos alapon levő vállalat tömeges részvételre fog örvendeni, a miért is szives megrendeléseket minél előbb közvetlenül kérünk megtenni.

Kaufmann és Simon, bank- és váltóüzlete Hamburgban.
U. i. Szabadon itt közölnöttem mondandunk a bennünk eddig helyezett bizalomért, és felhívjuk ezen új sorsolásbani részvételre, tárekvünk leend azzal is pontos és leküszimeretes szolgálat által a t. részvevőinknek teljes meglegedését elnyerhetni. 279. (7-5) O. D.

Igen sok beteg
kevesebbet szenvedne, ha a megfelelő gyógyszerek mindjárt kezdetben kényél lennének. Ennélfogva az oly könyv minő a „Dr. Airy gyógymódoszer“, mely nemcsak a betegségek leírását tartalmazza, hanem egyuttal orvosilag kipróbált és ezerszeresen jónak bizonyult háziszereket sorol fel, minden betegre nézve a legnagyobb becséssel bir. Az említett s Richter kiadóintézetében Lipcseben megjelent röpirat, melynek szövege számos ábrával van ellátva. Goriczek K. egyetemi könyvtáros által (Bécs, I. István tér, 6. sz.) 75 kr. beiktulása után bérmentve küldetik meg. 298. (7-1)

Van szerencsém a t. cz. közönség tudomására hozni, miszerint
a vasuti indóházhózi
minden egyes menet árát
50 krra szállítottuk le.

Tájékozásul, és mindennemű vizsgálások elkerülése végett megemlítjük, miszerint a közkoesi társaság tulajdonát képező fogatok 1-14-ig számozottak.

Pécs, 1882. nov. 23.
alázatos szolgálja
Tamásy Ferencz.
832. (3-1)

Arverési hirdetmény.
A pécsi kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Donkies János n.-üröghi lakos végrehajtónak, Mitrovics István s neje szül. Márovnics Mária pécsi lakosok végrehajtást szenvedett elleni 349 frt 32 kr. tőke enek 1882. évi október hó 23. napjától számítandó 6% kamatai, per 12 frt 10 kr. végrehajtás-folyamodási és 15 frt 30 kr. árverés-folyamodási valamint a még netán felmerülendő költségei kielégítésére a következő ingatlanok u. m. a pécsi 1346. sz. tjbén felvett 1558 szasz. 496. sz. ház és belsőség 1024. frt. becsár mellett, — a pécsi 1046. sz. tjbén felvett 3883. szasz. szőlő 288 frt becsár mellett, — a pécsi 1046. sz. tjbén felvett 3654. szasz. szőlő 1442 frt becsár mellett, — a pécsi 1037. sz. tjbén felvett 4961. szasz. szőlő 1288 frt o. é. becsár mellett, végre a pécsi 1045. sz. tjbén felvett 1557. szasz. 495. sz. ház és belsőség 640 frt cenzell megállapított kikiáltási ár mellett a pécsi kir. törvényszék telekkönyvi levéltárában 1882. évi december hó 12. napjának d. e. 10 órájában megtartandó nyilvános árverésen szűkség esetében a kikiáltási mint becsárón alól is eladati fognak.

Az árverezni szándékozók tartoznak bántpénzzel az ingatlanok fenti kikiáltási mint becsár 10% -át vagyis 102 frt 40 kr., 28 frt 80 kr., 144 frt 20 kr., 128 frt 80 kr., 49 frt 50 krt készpénzben vagy ovadékképes értékpapírban a kikiáltott keéhez letenni.

A vevő köteles a vételárt három egyenlő részletben; és pedig az első részt az árveréstől számítandó egy hónap, a második részt két hónap és a harmadik részt a bántpénz betudásával 3 hónap alatt minden egyes vételári részlet után az árverés napjától 6% kamatokkal a pécsi kir. adó mint letéti hivatalnál szabályszerű letéti kérelemmel lefizetni.

A pécsi kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóságának 1882. szeptember hó 9-én tartott üléséből.
Kiadta
Dr. Karay
kir. tszvéki jegyző.
330. (3-1)

Az első pécsi
asztalos-egyesület
és
Held Ferencz, kárpitos
KISTÉREN,
ajánlják a n. é. közönségnek dúsválasz-tekü raktárukat mindennemű
asztalos, kárpitos és esztergályos
saját készítményü legújabb és legjobb minőségü árukból legutjánosabb árért. Ugyszintén: azon hímves Kohn-féle székeket hajlított fából, vasbutorokat, tükröket stb. a melyekből folyton nagy választekü tartatik.

A midön felkérjük az e szakmába vágó cikkek szűkségeitek fedezésénel minket megbízásaikkal szerencseltetni, ajánljuk magunkat még mindennemű asztalos- és kárpitos munkák elkészítésére, vendégfogadók és kávéházak teljes stilszerű berendezésére, valamint legújabb minta szerinti új tekeasztalok készítésére és javítására.

Az eddig bennünk helyezett kegyes bizalom és pártfogás fentartását jövőre is kérve, maradunk
mely tisztelettel
az I. pécsi asztalos-egyesület
és
HELD FERENCZ,
kárpitos, kistéren.
325. (0-1)

Felhívás
részvétélre a Hamburg állam által biztosított nagy pénzsorsjáték nyereményesélyeiben melyben
8 millio 940,275 márka
alig néhány hónap lefolyása alatt bizonyosan nyeretik.
Az új 7 osztályba osztott játéktér 93,500 sorsjegy közt 47,600 nyereményt foglal magban és pedig esetleg
400,000 márka
különcösen azonban

Table with 4 columns: nyer., Mark., nyer., Mark. Rows list prize amounts and counts for different classes.

Ezen nyereményekből az első osztályu huzásnál 400 nyeremény, 116,000 márka kerül sorsolás alá.

Az első nyereményhuzás hivatalosan és vizsgálhatóan
1882. december 13. és 14-ére
van megállapítva és kerül ehez:

1 egész eredeti sorsjegy ára csak 6 márka vagy 3 és 1/2 frt, 1 fél 3 márka vagy 1 1/2 frt, egy negyed 1 1/2 márka vagy 90 kr.

és ezen az állam által biztosított eredeti sorsjegyek az összeg beiktulása vagy postai lefizetés mellett a legtovább vidékre is elküldetnek általam bérmentve. Kisebb összegek postai levéljegyekben is beiktulhatók.

A Steindecker-ház rövid idő alatt nagy nyereményeket 125,000 m., 80,000 m., 40,000 m. és több 30,000 m., 20,000 m., 10,000 márkás stb. nyereményt fizetett ki érdekfeleinek és ez által számos család szerencséhez járult.

A lefizetések a nagy nyereményekkel arányban igen jelentékenyek és a szerencse megkísértése csak ajánlható.

A megrendelések minden részvevő megkapja a hivatalos tervet, a melyből egy a nyereményeknek osztályokra való beosztása, mint az illető betétek is láthatók és a huzás után a hivatalos nyereményjegyzékek.

A nyeremények kifizetése mindenkor pontosan teljesítetik állami biztosítás mellett postán való küldés által, vagy pedig az érdekfél kívánására az én összekötöttem által minden nagyobb helyen ausztriaián eszközölhető.

Megbizásokat bizalomteljesen kérek intézni minél előbb régi ismert cégemre.

STEINDECKER JÓZSEF
bank- és váltóüzlet, Hamburg.
U. i. A Steindecker József-féle ház — mindenütt mint solid és reális ismeretes — külön reklámokra nem szorul; ezek tehát el is maradnak, mire a tiszteit közönség külön figyelemzetik. 278. (5-3)

Villanyos-hasonszenv.
Az új villanyos-hasonszenvi orvosszerek bármily betegségek gyógyítására, hatásuk által felülmúlhatnak minden eddigi ösmeret gyógymódot. Tártyilagos tankönyv ára 2 frt.
Főraktár az összes államok részére: Sauter A. hasonszenvi központi gyógyszerüzlet Genfben.
Főraktár Magyarországon: a Nádorhoz címzett gyógyszerüzletben Budapestben.
Tanácsadó orvos, Dr. Feichtmann A., Csorváson, Békésmegyében.
222. (12-5)

Amerikai Posta - Gözhajozás
„Horgony vonal“
(Anker Linie)
Ideiglenes leszállított átkelési ár.
Ezzel közhírré tétetik, miszerint minden tekintetben kitűnően berendezett és rendi Posta-Gözhajóknak, melyek a világszerte híres „Horgony vonal“ (Anker Linie) közlekednek, az átkelési ár Newyork-ig, 41 frt arany ért. vagyis 5 frt ért. ért. szállítottat alá; — az Ária tudva tökéletes legelőbb ellátást (étkeztetést) Hamburgtól kezdve, Glasgow-ig át egészen a rendeltetési helyig Amerikában. —
Midön ezúton a posta gözhajózásunkat a t. cz. közönség figyelmébe ajánlom, egy-szeremind késznek nyilatkozom, bárkinék minden idevágó kérdésben díj nélkül pontos felvilágosítással szolgálom. —
Bergedorfer-Strasse 11.
Hamburg, Bohdan Reiner.
NB. Helyek a hajókon csak személyenként 10 krajt alig beiktulása mellett tartatnak fent, mely előg azonnal az átkelési áról levonatik.

Átvételi jegyek
a vörös-kereszt sorsjegyekre
huzás 1883. január 2-án.
főnyeremény
200,000 forint,
hónaponkénti részletfizetésre darabonként 1 frt, öt darabnál 5 frt, s így tovább.
253. (8-7)
Schreiber G. E.
bankház, Budapestben, Kristóffér 6. sz.

BUDAPEST-PÉCSI VASÚT.
HIRDETMEYNY.
Van szerencsénk a t. cz. közönséget értesíteni, hogy a
Budapest-pécsi vasut
f. é. november 16. napjával
a közforgalomnak átadatik,
mely naptól kezdve a rendes személyszállító vonatok a már közzétett meneterv szerint fognak közlekedni.
Budapest, 1882. november 13.
326. (8-2)

Az üzletigazgatóság.

KINDL FERENCZ
Pécsett
Nepomuk-utca 33. sz.
Ajánlja magát a következő cikkek olesó árni előállítására és berendezésére ugymint:
Angol (szagtalán) árnyékszékeknek, öntött és öncesővekkel. — Vaskutaknak, (szivattyuk) huzó és toló szerkezettel, zománczozott csövek és önozott vasrudakkal. — Teljes fürdőeknek fűtő szerkezettel és annélkül. — Légszesz-, víz- és gőzvezetékeknek. — Teljes szőcsővekknek. Legújabb szerkezeti villámhárítóknak és azok felszereléseinek.
Elad kicsinyben a légszeszvilágításához szűkséges egyes részleteket ugymint: légszesz-csőveket, üveg-golyó-, táca és czilindereket, csilárokat, falkönyvököket, lámpákat, mindenféle égőket, s. a. t. s. a. t. Villanyos jeladókat (szobatelegraf) és ahoz szűkséges részleteket mint: különféle elemek, villanyvezetők, tapintók, harangok, jelek s. a. t. s. a. t.
Költésjegyek és rajzok a fentebbi cikkekhez azonnal készíttetnek. 129. sz. (0-5)

Mária-celli gyomor-cseppek
jeles hatású gyógyszer a gyomor minden bántalmait ellen,
és fölülmúlhatatlan az étvágyhiány, gyomor-nyengeség rosszgaz lehet, szelek, savanyu felbűfögés, köhika, gyomorhurut, gyomorgég, hügyöképződés, túlságos nyálkakepződés sárgaság, undor és hányás, főfájás (ha az a gyomorból ered), gyomorgégés, székszorulat, a gyomornak túlterheltsége étel által, giliszták lép és májbetegség. aranyeres bántalmak ellen.

Egy üvegecske ára használati utasítással együtt 35 kr.
Kapható: Pécsett Kovács Mihály és Sipőcz István gyógyszerészek áruknál.
Valamint az osztrák-magyar birodalom minden nagyobb gyógyszerüzletében és kereskedésében.
Központi szétküldési raktár nagyban és kicsinyben.
BRADI KÁROLY.
sz. „Országgyűlés“ címzett gyógyszerüzletében Kremsierben, Morvaországban 240. (0-8)

325. (0-1)

326. (8-2)

330. (3-1)

336. (1-1)

339. (3-1)

315. (4-1)

279. (7-5)

278. (5-3)

222. (12-5)

253. (8-7)

326. (8-2)

325. (0-1)

326. (8-2)

325. (0-1)

325. (0-1)

325. (0-1)

325. (0-1)

325. (0-1)

325. (0-1)

325. (0-1)

325. (0-1)

325. (0-1)

325. (0-1)

325. (0-1)

325. (0-1)

325. (0-1)

325. (0-1)

325. (0-1)

325. (0-1)

325. (0-1)

325. (0-1)

325. (0-1)